

喜庆十九大 文化惠民生



好戏连台，文化更显商河自信

“要坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛。”习近平总书记在十九大报告中为接下来的文化发展指明了方向。“如何建立文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛”是商河县文广新局一直探索和尝试的重大命题。实施精准文化扶贫、提升公共文化服务效能、广泛开展文化惠民政策、重视非遗传承和保护……2017年的商河县文广新局正在用实际行动践行着“喜迎十九大·喜庆十九大”的主题。



鼓子秧歌传承从娃娃抓起。

文/片 本报记者 李云云
通讯员 李守奇 王玲 高倩倩

“脱真贫，真脱贫” 注重文化领域精准扶贫

“习总书记作的报告令人非常振奋。对我们文化人来说，这个报告就是一针强心剂。”韩庙镇文化站站长李增山在听完十九大报告后由衷感叹道。在刚刚验收合格的文化大院内，他与村里人一起听取十九大报告。再想镇上的综合性服务中心和村里的农家书屋，他更加切实感受到了“文化自信”。“现在基层的文化设施越来越丰富了，我们要以宣传贯彻党的十九大报告精神为契机，让老百姓既富口袋，又富脑袋。”他如是说。

近年来，商河县重视扶贫工作，结合实际研究出台了《商河县文化扶贫方案》，成立文化扶贫工作领导小组，制定三年基层文化建设计划，把文化扶贫工作细化、量化。这样一来，像李增山这样的基层文化工作者更加忙碌起来，帮着贫困村新建和提升文化大院就是他们的重点工作。“从选址、修建、布局装修，到完成最后的检查验收，我们几乎都在现场，丝毫不敢马虎。”李增山说道。

新修建的文化大院也满足了越来越多贫困村村民的文化需求。在沙河镇贫困村小仉村的文化大院里，农闲结束后，不少人会来到这里跳广场舞、扭扭秧歌、唱唱小曲。年过古稀的王女士是这里的常客。王女士说：“之前村里没有这样的场地，大家连聚在一起乐一乐的地方都没有，文广新局还给我们发了音响，现在好了，没事大家就来乐一下。”

据商河县文广新局局长陈成金介绍，2017年计划在省定贫



“一年一村一场戏”深受群众喜爱。

困村新建49个，提升27个，年底前全部建设完成，目前正对贫困村进行逐一检查验收。“我们不仅仅是基础设施上的扶贫，还开展了‘一年一村一场戏’和‘一村一月一场电影’活动，目前已经完成。”陈成金说道。

“其实文化扶贫不仅仅是贫困村的事情，像文化民生短板、优质文化短板等方面，我们都在逐步加强。”陈成金说。而在“一年一村一场戏”中，商河县文广新局注重精品节目的开发，将“十九大”、“一带一路”等国家大事与“商河两会”、“花博会”等地方时事融入节目中，以三句半、快板、小品等喜闻乐见的形式传递给群众。陈成金说：“关于十九大的一系列节目正在编排中，不久就会和大家见面，我们也希望通过一系列文化措施来达到‘脱真贫，真脱贫’的目标。”

扩展文化服务功能 惠民活动全年乐不停

“深入学习贯彻党的十九大精神，奋力开启新时代中国特色社会主义现代化建设新征程”——商河县图书馆户外显示屏上一直滚动播出的宣传标语，党的十九大开幕以来，商河县图

书馆馆长陈芳萍说，这是图书馆以实际行动学习、落实党的十九大报告精神的举措之一。

据陈芳萍介绍，商河县图书馆以迎接十九大、学习十九大、贯彻十九大为工作主线，以第六次全国公共图书馆评估定级为契机，推进总分馆制建设，新建5家分馆并实现通借通还；投资40余万元购置设备、图书，开通移动图书馆阅读平台，完善特殊群体阅读服务，开展文化志愿服务和惠民服务。“习总书记提到，没有文化的繁荣昌盛，就没有中华民族的伟大复兴。商河县图书馆也将继续推出多种多样的活动，引领全民阅读的热潮。”陈芳萍说道。

与此同时，商河县文化馆也没闲着，依托庄户剧团建成5家分馆，组织基层公共文化服务队伍参加各级业务培训，举办群众文化工作培训班、艺术创作培训班等。“不仅是我们的图书馆和文化馆活动精彩纷呈，我们的惠民和群文活动贯穿全年。”据了解，仅仅春节期间就包括迎新春文艺晚会、第三十七届鼓子秧歌汇演、第八届“鼓乡泉韵”书画摄影展、“我爱家乡”征文比赛、第三届送春联下乡等五大活动；“五四”青年节晚会、庆祝建党九

十六周年暨香港回归二十周年歌咏会、庆祝建军九十周年文艺晚会、“喜迎花博会暨欢度国庆节”文艺晚会、“九九”重阳节文艺晚会打造特色鲜明的节庆文化品牌……广场舞大赛、K歌大赛更是掀起了全民参与的热潮。

“今年我们的送戏下乡活动达到387场，覆盖了40%的村庄，我们的节目都是经过精挑细选的，希望借助文化的力量，将商河人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。”陈成金说。

鼓子秧歌从娃娃抓起 持续深化非遗保护传承

“习近平总书记在十九大报告中这样寄语年青一代：青年兴则国家兴，青年强则国家强。我们也立志文化工作从娃娃抓起。”商河县文化馆馆长徐静说，今年商河县举办的第六届非物质文化遗产传承展演上，全县15支少年非遗传承队伍、近1000名少年儿童参加了展演。

作为文化名片的鼓子秧歌，商河县对其的保护和传承早已从“娃娃”抓起，几乎每一位文化工作者都觉得对于鼓子秧歌的保护和传承得抓紧再抓紧了。“在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步”，鼓子秧歌对于商河人就是这样的一种特殊存在。“鼓子秧歌是老祖宗留下来的宝贝，我们得好好保护和传承。”徐静说道。

为了保护和传承鼓子秧歌，商河县文广新局也下了“大力气”。非遗基础性工作不断完善，不断加强对非遗项目、传承人的管理和服务；加强非遗传承人群培训，举办“鼓子秧歌大讲堂”活动；实施鼓子秧歌传承人抢救性记录工程，开展原汁原味的鼓子秧歌民间采风活动，完成录制和建档工作；推进“非遗进校园”工

作，将鼓子秧歌和花棍舞推广到城区幼儿园，济南市青少年宫和山东青年政治学院也相继开展鼓子秧歌教学；加强非遗基础设施建设，建成鼓子秧歌传习所和鼓子秧歌艺术培训学校。

商河县文广新局积极组织“山东省非物质文化遗产月”、第十二个“文化和自然遗产日”非遗系列活动；举办第三十七届鼓子秧歌汇演(入选全省“冬春文化惠民季活动品牌项目”)、第三届中老年鼓子秧歌展演、第六届非遗传承展演以及首届鼓子秧歌擂台赛、首届商河民歌展演活动。少年鼓子秧歌荣登济南电视台少儿春晚；市级非遗项目——郭氏唢呐和商河民歌亮相泉城民间艺术嘉年华；第二届“中国鼓乡”网络摄影作品展走进龙奥大厦；鼓子秧歌参加第五届世界摄影大会开幕式演出。“每当鼓子秧歌亮相各大演出和交流活动时，我内心会油然而生出一种骄傲和自信，忍不住和别人介绍这是我家乡的鼓子秧歌。”市民张先生说道。

十九大报告中指出，“培育和践行社会主义核心价值观，要深入挖掘中华优秀传统文化内涵”。除了鼓子秧歌外，商河县的历史文化展示工作也在如火如荼地进行中。商河县文广新局结合开展乡村记忆工程，重点推进镇、村两级历史文化展示工作，截至目前，建成6个镇、村历史文化展示馆。其中许商街道农耕文化馆、玉皇庙镇演武村乡村记忆展览馆等4个镇、村历史文化展示馆入选全省县及县以下历史文化展示“十百千”示范点名单，是全市入选最多的县区。

“习近平总书记在十九大报告中，为我们文化的发展指明了方向，接下来我们将以十九大思想为指导，扎实推进文化建设工作，用商河文化的繁荣来建立商河人的自信。”陈成金表示。